

# 道路与桥梁施工建设管理的技术要点分析

余跃

(安徽省公路桥梁工程有限公司, 安徽 合肥 230031)

**摘要:** 在道路桥梁工程发展过程中, 由于受以往施工技术水平以及养护水平等限制因素的影响, 道路以及桥梁工程出现不同程度的病害, 已经不能跟上当代城市化发展脚步。因此, 为改善交通工程发展现状, 积极提升道路与桥梁工程施工管理技术水平, 加强对施工要点的控制是关键。

**关键词:** 道路桥梁; 施工建设管理; 技术要点

**中图分类号:** U415.1; U445.1 **文献标志码:** A



在城市化发展脚步逐渐加快的背景下, 人们更加重视城市基础设施建设, 逐渐完善道路与桥梁工程施工技术管理。基于此, 本文以道路与桥梁工程发展过程中存在的技术问题为探究对象, 分析道路与桥梁工程建筑管理的施工技术要点、环节控制, 简述如何提升道路与桥梁工程施工管理技术水平<sup>[1]</sup>。

## 1 道路桥梁施工管理的重要性

### 1.1 帮助降低项目风险

在建筑行业, 建设项目和验收过程中的风险是难以避免的。因此, 应有效降低和规避项目建设与验收过程中的风险, 这对整个项目、施工企业和经济发展都具有重要意义。此外, 在实际施工过程中, 不合理的工程设计和工程监理会给施工带来严重风险, 容易给施工企业造成重大损失。

### 1.2 有利于提高施工质量

公路桥梁建设项目的发展推动周边地区经济的快速发展, 是促进区域文化经济交流的重要环节。应采用科学的管理模式和综合管理手段, 及时发现施工过程中存在的安全问题和隐患, 并结合这些问题科学、合理地提出对策。

## 2 道路桥梁工程具备的特点

### 2.1 施工时间紧迫

道路和桥梁建设是城市基础设施的组成部分。通常建造所需资金和设备由政府提供。施工过程中应尽量减小工程对周边居民和交通产生的负面影响。道路和桥梁在施工过程中通常有严格的时间要求, 应在保

证质量的前提下完工。

### 2.2 施工成本较高

道路和桥梁施工过程中涉及范围广泛, 会用到各种原料。据相关统计, 使用的原料占整个项目成本的一半以上。因此, 选择合适的原材料和运输工具是桥梁建设中施工人员需要充分考虑的问题。

## 3 道路与桥梁工程发展过程中存在的技术问题分析

### 3.1 承台混凝土病害问题

在道路与桥梁工程中, 承台发挥至关重要的作用。它能利用自身的性能, 承受道路桥梁工程的质量, 墩身荷载与桥墩基础平台相结合, 提高道路与桥梁工程的安全性。但是, 在道路与桥梁工程使用过程中发现, 由于没有对其采取保护措施, 其常年暴露在外界环境, 长时间受阳光暴晒、降雨侵蚀, 导致道路与桥梁工程的承台受到不同程度的损坏, 尤其是承台中钢筋出现腐蚀的情况较为严重。由于在道路与桥梁工程承台施工过程中, 相关技术人员的施工技术手段不达标, 导致承台的使用价值降低, 容易发生病害问题。另外, 承台零件的质量存在问题, 降低承台的使用性能, 增加道路与桥梁工程的安全风险系数<sup>[2]</sup>。

### 3.2 桥梁裂缝问题

在桥梁工程使用过程中, 裂缝病害已经成为主要病害问题, 严重影响道路与桥梁工程的稳定性以及安全性, 降低其使用价值。道路与桥梁工程发生病害问

题主要由两部分因素导致：首先，工程自身因素引发。通常为桥体荷载裂缝，由于工程使用过程中基础施工质量把控不到位，在长时间重力荷载作用下，道路与桥梁工程的承载力不堪重负，导致道路与桥梁工程出现变形、裂缝等病害问题。其次，外界环境因素影响。道路与桥梁工程长时间受外界环境的侵蚀，性能下降，混凝土材料受热不均匀，出现膨胀开裂现象，其后期施工养护技术不到位，致使道路桥梁工程裂缝问题呈严重化发展趋势<sup>[3]</sup>。

### 3.3 道路与桥梁工程基础施工稳定性不够

道路与桥梁工程基础施工是保证工程项目稳定性以及承载力符合工程标准的关键环节。当道路与桥梁工程基础施工存在技术问题时，导致其工程项目出现一系列病害隐患，影响道路桥梁工程的稳定发展。经过对道路与桥梁工程的调查研究发现，道路与桥梁工程在施工过程中存在一定的技术问题，没有在基础施工过程中开展相对完善的基础桩质量控制，导致桩基础施工存在不稳定因素，致使道路与桥梁工程因受外界以及重力的影响发生地基塌陷等问题。另外，在道路与桥梁施工过程中，相关施工设计以及施工技术的选择不完善，没有从工程的实情出发，导致其施工技术无法满足道路与桥梁工程的质量要求。

## 4 道路与桥梁工程施工技术要点

### 4.1 道路与桥梁工程路基施工技术管理

在道路与桥梁工程施工中路基直接承受路面带来的重力压力。当路面压力与地基承载力出现偏差时，将导致道路桥梁工程发生病害问题，严重时可能引发交通事故，因此，加强道路桥梁工程路基施工技术管理非常有必要。首先，开展路基施工技术时要先对施工现场进行清洁，防止施工过程中出现土块以及其他材料影响道路与桥梁工程的施工质量。提高路基排水施工技术水平，防止路基因长时间受地表水以及地下水的侵蚀，影响工程路基性能。可以应用建设排水沟以及导水管等施工技术，对地表水以及地下水进行引流。在排水沟施工过程中，技术人员一定要基于道路桥梁工程施工实情，保证排水沟施工设计的可行性，确保水能快速排出，减小其对道路与桥梁工程基础的影响。在路基基坑填土施工过程中，一定要控制好填土的厚度以及速度，在此可以采用分层铺筑的方式，对各层铺筑质量进行检验。其次，制定合理的道路与桥梁工程路基施工质量把控管理制度，加强对路基施工质量的检查，确保各个环节有相对应的检查人员开展工作，防止道路与桥梁工程施工前、中、后期

发生安全事故，定期对道路与桥梁工程路基的发展情况进行评估。另外，在寒冷的冬季施工，会在一定程度上增加道路与桥梁工程路基施工难度。因此，一定要基于实际情况，制定道路与桥梁工程施工规划，清除影响路基工程施工质量的危险因素，保证施工质量与安全<sup>[4]</sup>。

### 4.2 桥梁工程施工技术管理

在桥梁工程施工中，桥墩施工环节是保证整体构架稳定性的关键，因此，桥墩施工的技术含量较高，需要先进的施工技术手段作为支撑，保证桥梁工程的安全性。首先，在桥墩工程浇筑施工过程中，进行加固处理非常关键，利用钢筋材料，提升桥墩整体的稳定性。在浇筑过程中钢筋的高度要高出桥墩顶端，减小桥墩与桥盖连接处的缝隙。其次，在桥梁工程脚手架搭建过程中，为保证其灵活性，可采用木质框架以及钢筋框架相结合的方式，重视脚手架拐弯部位的技术处理。另外，在施工过程中，为防止建筑工程混凝土出现病害问题，可以采用分层浇筑的方式，保证浇筑混凝土施工的安全性。在开展桥梁工程施工前，要基于实情，对各个施工技术进行把控，保障桥梁工程稳定发展。

### 4.3 路面与桥面施工技术管理

在道路与桥梁工程中，路面与桥面施工质量对其产生重要影响，路面与桥面的平整度以及病害问题直接导致发生交通事故，在一定程度上影响人们的出行体验。因此，加强路面与桥面工程施工技术管理是关键。首先，一定要在路面以及桥梁工程施工过程中重视施工材料的质量问题，提高路面以及桥面的使用价值。为了防止交通事故的发生，保证路面以及桥面的平整度是关键，可在施工过程中适当添加沥青材料的使用量，采用沥青材料摊铺路面以及桥面，保证其平整度，在提升人们出行舒适感受的同时保证交通安全。其次，采用沥青材料摊铺，能有效提升路面以及桥面的使用价值，减小后期修护的资金支出，但值得注意的是，沥青材料性能与科学配比有直接关联，在道路与桥梁工程路面施工过程中，一定要从实情出发，制定符合实际发展的沥青材料配比，提升沥青材料的价值<sup>[5]</sup>。

## 5 提升道路与桥梁工程施工技术管理

### 5.1 加大道路桥梁工程质量控制力度

为提升道路与桥梁工程的使用价值，加强其质量水平是关键，保证道路与桥梁工程各个要点质量稳定，交通工程实现高质量发展。首先，工程管理人员应提升质量控制意识，加大质量监督力度，组织道路

与桥梁工程施工质量检查小组，对工程的各个环节施工进行有效监督。其次，积极构建工程内部施工质量审查制度，实现施工人员对自身施工操作进行监管控制，保证全体施工人员的施工质量达标，明确自身工作职责，最大限度地发挥质量控制制度的作用。

### 5.2 提升道路桥梁工程施工进度的控制力度

在道路与桥梁工程施工过程中，应制定合理的施工规划方案，要求道路与桥梁工程按照规划进行施工，保证施工在规定的竣工时间交付工程。在道路与桥梁工程施工进度技术管理过程中，管理人员要提升重视程度，制定详细的日施工计划、周施工计划、月施工计划，保证各个计划与整体工程的工期吻合。道路与桥梁工程施工工期规划要基于实际情况制定，根据当地的气候条件以及施工难度开展施工，防止不良因素耽误道路与桥梁工程的稳定开展。当工期出现落后现象时，不应盲目地追赶工期，应积极制定科学、合理的计划，对日、周、月施工流程进行合理变动，保证道路与桥梁工程施工进度的合理性<sup>[6]</sup>。

### 5.3 加强市政公路桥梁建设中的新材料和新技术宣传

新材料、扩建费用和新技术的应用可以加快施工进度，提高项目质量以及施工和运营效率。在城市道路与桥梁建设中，新技术结合现代建筑材料的技术特点和机械设备的优点，同时根据建筑的实际情况测试建筑材料的性能。在城市道路和桥梁建设中，应减少对混凝土和基础设施建设的选择，确保房屋的稳固性，以及沥青包装的稳定性，选择低油沥青。

### 5.4 优化道路与桥梁施工人员管理

在道路与桥梁工程施工中，应优化施工人员的工作机制，采取劳逸结合的工作方式，不断提高施工人员的施工技术水平以及安全意识，保证道路与桥梁工程施工人员状态饱满，确保道路与桥梁工程的质量安全。由于道路与桥梁工程施工环节较多，对其技术水平的需求较高。因此，应优化施工人员的工作机制，提升施工人员的工作热情，保证道路与桥梁工程的施工质量安全。首先，完善道路与桥梁工程施工人员的内部选拔制度，相关管理人员要积极对全体员工开展详细的职业规划，基于其自身工作能力以及发展方向，晋升富有工作热情的员工，带动道路与桥梁工程其余员工的积极性。其次，专家对人体结构分析的结果显示，人在劳累的状态下工作，其工作质量以及工作效率存在较大的风险，是引发道路与桥梁工程发生

安全事故的主要因素。因此，道路与桥梁工程管理人员一定要重视该问题，保证劳逸结合开展施工工作，适当减小施工人员的工作压力，保证施工人员在稳定的状态下进行施工操作，合理确定道路与桥梁工程规划。

### 5.5 加强施工设备的检修力度

在道路与桥梁工程施工中，大型机械设备的数量基数大，如夯实机、摊铺机、压实机械等，对道路与桥梁工程有较大的价值，是道路桥梁工程中的重要存在，因此，优化道路与桥梁工程机械设备的管理策略非常必要。首先，应在道路与桥梁工程施工过程中保证机械设备处于良好的状态下运行，重视日常的机械设备养护工作。其次，由于当前道路与桥梁工程施工中机械设备的相关养护技术不过关，机械设备长时间处于高速运转状态，造成内部零件出现损伤，增加道路桥梁工程施工进度失控以及施工质量失控的风险。因此，要积极完善机械设备养护技术，提升检修技术水平，针对机械设备运行过程出现的各类问题进行分析处理，保证机械设备稳定工作以及工程项目稳定开展。

## 6 结束语

综上所述，在道路与桥梁工程发展过程中，提高管理技术水平是时代发展的需要，通过对道路与桥梁工程路面施工、路基施工、桥梁施工等环节的技术把控，有效提升道路与桥梁工程的使用价值以及经济价值，减小交通安全风险系数，保证交通事业稳步发展。

### 参考文献

- [1] 张旭.道路与桥梁施工技术与管理措施探析[J].建材发展导向, 2021, 19(16): 233-234.
- [2] 李斌, 徐彦君.提高城市道路桥梁施工技术的分析实践思考[J].中国设备工程, 2021(12): 229-230.
- [3] 胡正伟.道路与桥梁基础施工技术要点分析[J].居舍, 2021(11): 39-40, 56.
- [4] 申叶波.道路桥梁施工技术要点分析[J].科技创新与应用, 2021(7): 162-164.
- [5] 林鸿斌.道路与桥梁施工建设管理的技术要点探析[J].建设科技, 2020(24): 94-95, 104.
- [6] 林锋.城市道路与桥梁施工技术要点研究[J].居舍, 2020(32): 47-48.